

Papa contra la posible intervención en Polonia

Ciudad del Vaticano, Sept. 4 (AP). El Papa Juan Pablo II, que ha venido evidenciando su creciente preocupación en torno a los acontecimientos en Polonia, formula una vehemente declaración contra la posible intervención extranjera en su país y observadores dicen que nunca antes en sus 22 meses de pontificado el Santo Padre había abordado de forma tan directa un problema, de índole nacional.

Los observadores expresaron que la declaración de anoche del ex cardenal de Cracovia Karol Wojtyla, contrasta con la postura equidistante asumida por la Santa Sede en su

gestión mediadora del conflicto territorial entre Chile y Argentina.

El Papa dijo que Polonia tenía un "derecho moral" a la independencia, la soberanía y la autodeterminación.

La última exhortación del Papa se produjo después de una serie de declaraciones cautelosas y discretas formuladas por él dentro de un contexto religioso, y de pedidos suyos de que se dijeran oraciones durante la agitación laboral que sacudió a Polonia en las pasadas dos semanas.

Los observadores del Vaticano mencionaron la posibilidad de que el

Pasa a la página 31



AP Radiofoto para LA PRENSA GRAFICA

MEDIO ORIENTE. El Cairo, septiembre 4 (AP). El ministro de Estado para Asuntos Extranjeros egipcio, Butros Ghali (derecha), conversa esta mañana con el enviado nor-

teamericano para Medio Oriente, Sol Linowitz, y con el embajador de Estados Unidos en Egipto, Alfred Atherton (izquierda). La reunión se prolongó durante una hora y media.



AP Radiofoto para LA PRENSA GRAFICA

"CISCO KID". Nueva York, septiembre 4 (AP). Fotografía de archivo de Duncan Renaldo, más conocido por su papel de "El Cisco Kid", serie de televisión de la década del 50, que falleció ayer de un ataque cardíaco en un hospital de California, a los 76 años.

Ex Vicepde. asegura más violencia en Guatemala

Washington, Sept. 4 (UPI). Por Enrique Durand. El renunciante vicepresidente guatemalteco, Francisco Villagrán Kramer, predijo hoy que el proceso político en su país se irá endureciendo y polarizando gradualmente, para desembocar en mayor violencia por parte de la izquierda y agudizada represión por el gobierno.

Esa situación se agravará, dijo, al accentuarse el deterioro económico debido a la contracción en la producción causada por la lucha. Agregó que semejantes consecuencias, así como la elevada pérdida de vidas, deberían ser consideradas por los militares como el precio a pagar por defender el status quo.

Villagrán envió el lunes desde Washington un cable a su gobierno anunciando que renunciaba al cargo, y hoy dijo en conferencia de prensa, que dimitió debido al creciente control de los militares sobre el gobierno de coalición, del general Romeo Lucas García y al abandono del programa de transición hacia una administración civil. También denunció la

falta de investigación, por el gobierno de los asesinatos de políticos liberales y líderes obreros, atribuidos a grupos derechistas.

El Congreso guatemalteco aceptó esta semana la renuncia de Villagrán y designó en su reemplazo al coronel retirado Oscar Mendoza Azurdia.

El abogado, académico y político de tendencia liberal, llegó a la vicepresidencia en 1978 como resultado de una coalición civico-militar para ampliar la base política del gobierno e iniciar un proceso de transición para la entrega del poder a los civiles.

Dijo que a pesar de que en los primeros seis meses de la administración se cumplieron aquellos pactos, desde entonces se ha producido un proceso de recuperación del control político por los militares.

Villagrán expresó que ello se debe a que los militares guatemaltecos, tras la experiencia de Nicaragua y ante la creciente insurgencia en El Salvador, consideran que deben mantener el control para librar una "guerra sacrosanta" contra el comunismo.

Posible envío tropa EU a El Salvador: Reagan

Washington, Sept. 4 (AP). (Por Ary Moleon). El aspirante a presidente del Partido Republicano, Ronald Reagan no descartó la posibilidad del uso de la fuerza militar norteamericana para contener el eventual desplazamiento de un país centroamericano al campo comunista.

La administración del presidente Jimmy Carter calificó esa proposición como la política "de una generación pasada".

La cuestión salió a flote anoche en un documental de 90 minutos sobre la situación caribeña que transmitió la cadena National Broadcasting Company (NBC), en su período de mayor sintonía.

El tema central del programa fue el fenómeno de in-

surgencia que sacude a la América Central, y la relación que con él tiene el presidente cubano Fidel Castro.

El ex Secretario de Estado, Henry A. Kissinger, cuyas opiniones también recogió el documental, dijo que "lo que está ocurriendo en la América Central es extremadamente grave para nosotros. No hemos encontrado una definición, una alternativa democrática con la que se pudieran reemplazar las oligarquías o resistir el totalitarismo de modo que entramos atrasados al proceso".

Kissinger sostuvo que el proceso, "que se ha esparcido de Nicaragua a El Salvador, está destinado a afectar a Guatemala, y ciertamente a tener un impacto sobre México -lo cual sería un asunto muy serio para nosotros".

Pasa a la página 25

Nicaragua trata romper comercio con Honduras

Tegucigalpa, Sept. 4 (UPI). Los industriales hondureños se encuentran sumamente preocupados ante una eventual ruptura del convenio bilateral de comercio con Nicaragua, lo que podría ocurrir dentro de tres días.

Los industriales estudian, a condición del gobierno sandinista de establecer el libre comercio para prorrogar el tratado.

En los últimos seis meses Honduras incrementó sus exportaciones a Nica-

ragua, variando la situación de la balanza comercial que hasta antes de la guerra sandinista era deficitaria para Honduras.

Sólo en el primer trimestre de 1980 Honduras tuvo un saldo positivo de 8.000.000 de lempiras (4.000.000 dólares) en su comercio con Nicaragua.

Las autoridades económicas reconocieron que se trata de una balanza coyuntural, influida por

Pasa a la página 25



AP Radiofoto para LA PRENSA GRAFICA

PASA REVISTA. Washington, septiembre 4 (AP). Joel Lisker, jefe de la Unidad de Registros del Departamento de Justicia (izquierda), pasa revista hoy a varios documentos con Philip Heymann, viceprocurador general de la División Criminal, antes que Lisker preste declaración ante el Subcomité especial de Justicia del Senado para investigar las relaciones de Billy Carter y Libia.

Libre empresa denuncia el terror en Venezuela

Caracas, septiembre 4 (UPI). El asilo de dos extremistas en la embajada de México, en Caracas, siguió hoy a denuncias sobre la supuesta reaparición de la actividad guerrillera de extrema izquierda en Venezuela.

La influyente Federa-

ción de Empresarios Privados denunció que "la descarada injerencia del extremismo" es culpable de la grave situación por la que atraviesa la industria textil, cuyos 25.000 empleados cumplen hoy tres semanas de huelgas

Pasa a la página 31

Breves Internacionales

Campaña electoral será sucia: Sra. Bush

Shreveport, Louisiana, Sept. 4 (AP). La esposa de George Bush, candidato a la vicepresidencia por el Partido Republicano, dijo hoy que la campaña electoral de este año será "la más sucia y malvada que se haya conocido".

La señora Barbara Bush, añadió, que si bien el programa de su partido para 1980 no incluye respaldo alguno a la enmienda constitucional en favor de los derechos de la mujer, ella, personalmente, si favorece tal enmienda.

La señora Bush habló aquí como parte de su campaña electoral en respaldo a la fórmula presidencial republicana que encabeza Ronald Reagan.

Protección a funcionarios de Nicaragua

Managua, septiembre 4 (UPI). Los funcionarios del gobierno que salgan en misión oficial a El Salvador y Guatemala, deberán dar aviso a la Cancillería para solicitar de dichos gobiernos, protección durante la permanencia.

Pasa a la página 13